

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.539

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 12 de julio de 1925

## VIDA MUNICIPAL

Hubiéramos deseado que el Ayuntamiento, al confeccionar el presupuesto para el ejercicio económico de 1925 a 1926, usando de las facultades que le concede el Estatuto municipal, hubiera establecido las bases para que sobre ellas el Concejo pudiera irradiar sus actividades e iniciativas a horizontes más amplios, como ha hecho la Diputación en el vasto programa de reconstrucción provincial que se propone llevar a cabo sobre la base de una intensa y bien orientada labor administrativa, pero ya que así no ha sido por las razones que sean, no hemos de extendernos en consideraciones sobre lo que «se ha podido hacer», sino que, partiendo de los hechos consumados, nos parece oportuno insinuar, siquiera sea superficialmente, lo que «se puede hacer».

Es cierto que en el nuevo presupuesto se han seguido las mismas normas que en el anterior e incluso puede asegurarse que se le ha respetado con demasiada fidelidad, no obstante saberse que fué hecho por «via de ensayo», lo que hacía suponer que ahora procedería una labor de depuración y pulimiento, es decir, que se procuraría suprimir aquellos impuestos que no son más que un engorro para la obra de recaudación y una molestia para el vecindario, sin positivo rendimiento para el erario municipal, y que se acometerían con decisión aquellos de los problemas fundamentales que fuera posible resolver en esta etapa y que necesitan la atención y el esfuerzo de todos.

Así, el problema de la sanidad, de la urbanización, de la limpieza pública, de la mendicidad, de las aguas, de la vivienda y tantos otros quedan *in statu quo* y así quedarán hasta sabe Dios cuándo, no obstante estar demostrado hasta la saciedad que la capacidad contributiva de la población es suficiente para una solución satisfactoria en un breve período de tiempo a tales cuestiones de las que depende esencialmente el desenvolvimiento y prosperidad de cada pueblo.

Pero, como antes decimos, para no perder el tiempo en estériles lamentaciones ni en vagos proyectos, irreales por ahora, hemos de circunscribirnos a los estrechos límites del nuevo presupuesto municipal, para pedir que procure el Ayuntamiento cumplir siquiera con las obligaciones mínimas que impone la vigente legislación.

Hasta ahora el Ayuntamiento se ha ocupado en restablecer el crédito, que ya es ardua tarea, y realmente lo ha conseguido con brillante éxito, realizando una magnífica recaudación y una administración escrupulosa digna de toda loa, pero, a partir desde este ejercicio económico, la actividad del Ayuntamiento ha de entrar en otra fase, ha de encauzarse en el sentido de

que el vecindario pueda apreciar los beneficios que deben derivarse de su puntualidad en el pago de los tributos.

Cuando esto se consiga, la Corporación unirá a su prestigio la confianza de todos, resurgirá el espíritu público y renacerá la fe en todas las almas, y entonces será cuando el Concejo podrá descansar sobre puntales sólidos que robustezcan su autonomía, tan necesaria y tan beneficiosa para toda labor de depuración y reconstrucción. Pero todo esto no se consigue sino a fuerza de constancia y de trabajo, hasta que el vecindario vea con claridad meridiana que están atendidos debidamente todos los servicios municipales.

Cuando las calles de la ciudad estén bien pavimentadas, siempre limpias, merced a un servicio permanente de brigadas de barrenderos; cuando no constituya un conflicto desalojar de las casas las basuras, corra por las calles agua abundante y por las fuentes públicas y grifos particulares, agua clara y limpia, en las debidas condiciones de potabilidad; cuando los servicios de Beneficencia municipal sean tan completos que no tengan las deficiencias que hoy lamentan los necesitados de ellos; haya por lo menos una Casa de Socorro, como corresponde a una población de más de 40 000 almas; cuando haya clínicas para asistir a los niños en las enfermedades y consultorios para combatir los males inconfesables que asuelan a la juventud; cuando existan baños públicos y se practiquen constantemente las inspecciones domiciliarias de sanidad; cuando desaparezca la vergonzosa plaga mendicante de gólfos o vagos, chicos y grandes que pululan por las calles; cuando las escuelas reúnan las necesarias condiciones higiénicas y pedagógicas y existan en el número necesario; cuando se realicen como es debido los servicios de abastecimiento de subsistencias, sin excesos en los precios y sin faltas en el peso y en las condiciones de sanidad; y, en una palabra, cuando el Ayuntamiento practique sus servicios en la forma adecuada a cada caso y pueda cumplir con las obligaciones que determina el Estatuto, se habrá captado la confianza ilimitada del vecindario y la simpatía y el aplauso general.

Pero para llegar a ello, ¡cuánto falta que hacer!

Por eso decíamos antes y decimos ahora que en esta segunda fase en que entra la vida del actual Cabildo, fase interesantísima y definitiva, es muy difícil salir triunfante, aunque no imposible, y ojalá que en este aspecto consiga nuestro Ayuntamiento quedar a la misma altura que la conseguida con tanta fortuna y con el beneplácito de la opinión pública, en la árida empresa recaudatoria y administrativa.

Z.

## El Directorio facilita una nota oficial sobre la situación actual del problema de Marruecos

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

A las cuatro y media de la madrugada de ayer facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficial:

Para los que siguen con interés los asuntos de Marruecos y están bien documentados, acaso no sea preciso ninguna declaración oficial sobre la actual situación del momento del problema, pero seguramente la mayor parte de la opinión espera que el Gobierno diga algo que permita formar juicio cabal y exacto de los acontecimientos que se vienen desarrollando.

Hacia mediados de mayo se inició una violenta ofensiva rifeña sobre las posiciones francesas del Alto Uarga y sobre la línea de comunicaciones con Fez, dando origen a una difícil situación en la zona de protectorado de nuestros vecinos, obligados también a combatir en el sector de Uazan.

La pericia del mando y la disciplina de las tropas ha hecho posible que sean contenidos los rebeldes, no obstante el extenso frente a que tenían que atender las fuerzas, pero como Francia no cesa de enviar refuerzos y el material preciso, es de esperar que se restablezca la situación no sin vencer grandes dificultades e imponer penosas condiciones de castigo a los revoltosos.

Mientras tanto, en nuestra zona, que llevaba unos meses tranquila, se ha hecho una acción precisa contra las incursiones rifeñas, pues por cartas de Abd-el Krin e investigaciones de los rebeldes se consiguió que se levantara parte de la cabila de Yebala y consiguieran el plan de cortar nuestras líneas de comunicaciones, sin duda con el propósito de causar más efecto ante los revoltosos que perjuicios a nosotros.

La partida esa que fué combatida desde el primer instante en el sector de Beni Hassan ha aplacado sus ánimos, no obstante las órdenes y amenazas de Abd-el Krin, que tenía el propósito de distraer nuestras fuerzas mientras realizaba sus planes en otros puntos de Marruecos.

Esta aproximación de las partidas a nuestra línea ha aconsejado operaciones para castigarlas y alejarlas, que se han hecho con éxito favorable y sin una baja más que las que con exactitud se han dicho en los partes oficiales de estos días.

Nuestras columnas no sólo no han sufrido desgastes, sino que con estas prácticas han aumentado sus dotes de aptitud y pericia, por lo que se encuentran en situación excelente para poder acometer mayores empresas. ¿Habrá de realizarse alguna de éstas de más vuelo e importancia? Las circunstancias lo dirán.

El propósito del Gobierno es faci-

litar la realización de nuestro cometido en el protectorado y mantener todas sus comunicaciones en su zona y en los sitios que se consideren necesarios. Ello puede requerir el establecimiento de alguna nueva base y llevar las operaciones de castigo hasta algún sector no ocupado, pero esto sólo ha de hacerse en casos indispensables y como correspondiente, dada nuestra unión con las fuerzas de la zona francesa.

El problema de Marruecos ha cambiado notablemente en el último quinquenio y, especialmente, en los últimos dos años, pasando a ser de interés mundial, no por su situación geográfica, estratégica y económica, sino por su acción política, pues el Califato que Abd-el Krin y sus partidarios quieren establecer en Marruecos puede ser la base de un movimiento sedicioso que constituirá un peligro.

El Principado o República de Beniurraguel, constituido sobre la base de extenderlo al califato de Marruecos, sería un punto de atracción para los elementos sediciosos de todos los sitios que acudirían allí a reunirse si es que no se toman medidas para evitarlo. Una fusión en el Rif sería un grave atentado para la civilización y la paz occidental.

De aquí el interés del Directorio para resolver el problema, que cree que hoy se encuentra en circunstancias de imprescindible solución, pues si hace dos años cabían ciertas opiniones y criterios, hoy, todos los que han estudiado el asunto a fondo, concurren en el dictamen de su gravedad.

Es bueno que sepa el país que la necesidad de hacer frente a la situación no coge a España desprevenida. Cuenta con una organización magzeniana bastante completa, no como antes, que era vistosa pero ineficaz, y ahora se consolidará más con la solemne proclamación del Jalifa de la zona; cuenta con una excelente organización de las oficinas magzenianas; con una marina suficiente y adiestrada; con una aviación digna de tenerse en cuenta por su número y calidad, y con un Ejército bien provisto de material moderno.

Todo esto, que representa un sacrificio para el país, preferiría el Directorio no tenerlo que aplicar sino por otros medios que no representarían claudicaciones pero que lograrían llevar la paz al protectorado de un modo firme, en forma tal que no sea un motivo de inquietud para el porvenir, y abrir a la cultura y al progreso las tierras en que la civilización no ha arraigado.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

Despacho

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Rey el marqués de Magaz.

A la salida no hizo ninguna manifestación a los periodistas.

El ex presidente de la ex Mancomunidad

Estuvo en Palacio don Alfonso Sala, que fué presidente de la disuelta Mancomunidad de Cataluña, y dijo a los periodistas que iba a ver al secretario del Rey para asuntos particulares.

A otras preguntas de los reporteros contestó que nada sabía de política porque se encuentra alejado de ella desde hace algún tiempo.

El viaje de los reyes a San Sebastián

Parece que los reyes emprenderán su proyectado viaje a San Sebastián el próximo día 14.

Un artículo "La paz con Abd-el-Krin,"

La Epoca publica, con el título de «La paz con Abd el Krin», un artículo en el que elogia el hecho de juntarse Francia y España para la cuestión de Marruecos.

Hace constar que como Abd el Krin aspira al Califato del mundo musulmán, hay que tener en cuenta este propósito para no hacerle ofertas que le pudieran dar motivo a creerse situado en un plano superior al que él está colocado y al mismo tiempo pudiera aumentar su influencia entre los que le siguen.

Dice que no hay que perder de vista que las naciones que se proponen negociar la paz con Abd el Krin son dos países que cuentan con 65 millones de habitantes, y un imperio colonial de Francia en el que hay 100 millones de almas, y es mucho lo que ésta compromete al hacer ofrecimientos de paz a Abd el Krin.

Por eso insiste en que es preciso atender a que no se merme en Marruecos la acción francesa y española.

Supone que todos los que intervengan en esta cuestión tendrán en cuenta las anteriores indicaciones.

Madrid, 12, 1'30 h.

El veraneo

Han llegado a Panticosa los marqueses de Alhucemas.

Firma del Rey

Fueron sometidos a la firma del Rey los decretos siguientes:

Presidencia.—Adicionando un artículo al apartado C del artículo quinto del decreto de 6 de julio.

Hacienda.—Nombrando a don Eduardo Serrano jefe de Administración de tercera clase.

Gobernación.—Aprobando la carta municipal de Almadén de la Plata (Sevilla).

Visitas al Presidente

El presidente del Directorio, marqués de Estella, recibió las visitas de Magaz, Nouvillas, Mariñez Ando y el encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

El cuadro de Velázquez

Por la Dirección general de Seguridad desfilaron hoy numerosos artistas, críticos de arte y aficionados para examinar el cuadro depositado allí con motivo del litigio entre los señores Pujol y De Juan.

La opinión de todos es que el señor De Juan pagó con creces el cuadro atribuido a Velázquez, pues existen en Madrid numerosas copias de esta joya artística.

El legado de los 45 millones

El periódico *Heraldo de Madrid* publica esta noche una información relacionada con la herencia de la viuda de Pallarés.

Afirma que la redacción del testamento y sus cláusulas son tan favorables al sacerdote, a quien ha instituido heredero, que aun en el caso de muerte de este sacerdote la considerable herencia pasaría a ser propiedad de un Patronato o de cualquier institución religiosa.

Se afirma que varios parientes de la difunta viuda de Pallarés reclamarán la herencia forzosa, circulando distintas versiones.

Un obrero muerto y otro herido grave

Esta mañana, a consecuencia de un hundimiento en las obras que se realizan en un garage de la calle Casado del Alisal, resultaron un obrero muerto y otro gravemente herido.

Una falsificación

Hoy declararon los arquitectos municipales señores Echegaray y Peci en la causa que se sigue por falsificación de firmas.

El señor Echegaray aseguró que su firma estaba falsificada.

## La Conferencia franco-española

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

El pleno de la Conferencia

El general Primo de Rivera se informó de los acuerdos tomados últimamente por los delegados hispanofranceses, manifestando el señor Aguirre de Cárcer que la respuesta del Gobierno francés se tiene por formulada.

Esta noche se celebrará sesión plenaria, volviéndose a reunir el pleno el lunes o martes próximo.

Informes autorizados permiten asegurar que aún celebrará la Conferencia algunas sesiones con objeto de cotejar copias, extender actas y redactar las reservas de interpretación.

El tercer punto de la Conferencia se relaciona íntegramente con los asuntos de Tánger, pues la Prensa inglesa parece que ha descubierto el velo diplomático de la cuestión.

Reunión del pleno

A las ocho y media de la noche se reunió el pleno de la Conferencia hispanofrancesa, saliendo los delegados a las once y treinta y cinco de la noche.

Perier y el embajador de Francia manifestaron a los periodistas que se iba a facilitar una nota oficial de los asuntos tratados por el pleno.

Afirmaron también que faltan aún cinco o seis sesiones necesarias para dar por terminada diversos asuntos de gran importancia, como el relacionado con las derivaciones que pueda tener la Conferencia acerca de la situación de Tánger.

Manifestaciones de Jordana

El general Gómez Jordana dijo a los representantes de la Prensa que ya casi se podían dar por terminadas las sesiones de la Conferencia, hallándose altamente satisfecho de la

solución de los asuntos que se están debatiendo.

Dijo también que faltaba aún el acuerdo firmado, que es imprescindible para seguir los trabajos.

Añadió que creía que se terminaría a la una, pero se han dejado para la sesión próxima, que se celebrará el lunes, diversos extremos relacionados con la ponencia del señor Aguirre de Cárcer.

Volvió a congratularse del éxito alcanzado en la Conferencia, diciendo que la nota oficial explicaba todo lo tratado, aunque lacónicamente.

Nota oficial

En la Presidencia fué facilitada a los reporteros la siguiente nota oficial:

La quinta sesión plenaria de la Conferencia que ha tenido lugar en la sala de consejos de la Presidencia del Directorio el sábado 11 de julio a las diez de la noche bajo la presidencia del general Gómez Jordana, los cuatro delegados españoles y franceses autorizados por los Gobiernos respectivos, han firmado el acuerdo relacionado con la colaboración política de España y Francia en ambas zonas de su protectorado en Marruecos.

## SOCIEDAD

Viajero

Saló con dirección a Palencia nuestro querido amigo don Isaac Rubio Heredia, con objeto de pasar una temporada con su familia.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador.

## Cine de San Francisco

Hoy, sesión infantil a las ocho y media.

**Búfalo Bill**

Silla, 0'25; general, 0'10.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 11:  
Vacas extremeñas buenas, de 3'13 a 3'22 pesetas kilo canal.  
Idem extremeñas regulares, de 3 a 3'13  
Terneras, de 3'04 a 3'70  
Corderos con lana, a 4.  
Idem rapones, de 3'50 a 3'60.  
Impresiones.—Existencias, pocas.  
Tendencia en los precios, firme.—  
Mesa.

## La Lotería

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

Premios mayores del sorteo celebrado ayer en Madrid.  
Primero.—22.132, con 120.000 pesetas, Sevilla, Málaga, Gijón.  
Segundo.—25.164, con 65.000 pesetas, San Sebastián, Gijón, La Línea, San Sebastián.  
Tercero.—674, con 25.000 pesetas, Oromi, Barcelona, Málaga, Barcelona.  
Premiados con 2.000 pesetas:  
20.355, 17.706, 27.267, 16.213, 1.382, 16.070, 29.856, 11.675, 28.757, 13.539.

## Consejo de Directorio

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Por haber asistido los señores Primo de Rivera y Portal al acto de la colocación de la primera piedra de la Casa de la Prensa, no comenzó el Consejo de Directorio hasta las ocho y media de la noche.

Asistió el subsecretario de Fomento, el cual manifestó que llevaba algunos asuntos al Consejo relacionados con su departamento.

Los vocales, como hace tres días que Primo de Rivera no asiste a las sesiones, se reunieron para hablar de la Conferencia hispanofrancesa y de los asuntos de Marruecos.

También se dió cuenta de la ponencia de los vocales del Directorio, acordándose la modificación de la ley de 1918 relativa al funcionamiento de los tribunales para niños, así como perfilar ligeras deficiencias que aconseja el régimen.

## «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MANANA»

## La feria de Pamplona

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Pamplona.—Se celebró la cuarta corrida de feria, existiendo enorme expectación por ver a Belmonte.

Todas las localidades fueron vendidas.

Sustituye al *Algabeño*, que ayer hubo de retirarse a la enfermería en la corrida celebrada en Madrid, el *Niño de la Palma*.

Se lidiaron toros de Parladé, muy pequeños.

PRIMERO.—Veroniquea Belmonte, atizando una estocada delantera y saliendo por la cara. Palmas y pitos.

SEGUNDO.—Lalanda lancea muy bien, haciendo una faena fácil y efectiva.

Una estocada atravesada y es volteado, pasando a la enfermería conmocionado y con dos puntazos, habiendo necesidad de darle dos puntos de sutura.

TERCERO.—Es chico, como sus hermanos.

*Niño de la Palma* ejecuta una faena embarullada, colocando dos pares regulares, y es torreado por el toro.

CUARTO.—Sale Lalanda de la enfermería, siendo aplaudido.

Belmonte lancea, ejecutando una faena artística.

VERANEIO EN PORTUGAL

TEMPORADA DE 1925

Desde el día 15 de junio pasado se establece un servicio especial de billetes de ida y vuelta, desde Elvas a las estaciones siguientes, valederos por tres meses:

Table listing train routes and prices for various destinations in Portugal, including A Figueira da Foz, A Caldas da Rainha, A Torres Vedras, A San Martinho, A Cella o Valado, A Marinha Grande, A Castelo Branco, A Castelo Novo, A Marvao, A Mogofores, A Espinho, A Porto Campanha, A Villa da Feira, and A Termas de San Pedro do Sul.

Teatro López de Ayala

Estreno de la notable producción cinematográfica titulada

Resistencia vencida

Exito - Exito - Exito

de la preciosa película que fué interpretada por distinguidas personas de esta capital y filmada en el parque de los condes de la Torre del Fresno el día 14

Grandioso éxito

Table listing ticket prices for the play 'Resistencia vencida' in various classes (Primera, Segunda, Tercera) for different locations like A Guimaraes and A Povoia de Varzin.

Ofertas que se hacen

Don Dionisio Nieto, de La Morera, tiene a la venta 130 borros bastos en buenas condiciones de carnes, y 70 ovejas bastas en iguales condiciones.

Fábrica de envases de cemento armado



de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristallizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO ALMENDRALEJO

DR. P. PIQUERO OCULISTA MEDICO MILITAR Rambla, núm. 26 - MERIDA

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Como ya se tenía anunciado, el pasado jueves tuvo lugar en el domicilio social del Sindicato Católico Femenino, Menacho, 48, el reparto de premios que anualmente se viene celebrando, a las obreras, por su puntual asistencia a la escuela nocturna y a las conferencias de los jueves.

Para ello se organizó una veladita en el patio de la casa social (que previamente había sido preparado e iluminado), en la cual nos vimos honradas con la asistencia de las distinguidas señoras que forman la Junta de Acción Católica de la Mujer, señoras profesoras y el señor consejero de la Asociación, y gran número de obreras, entre las que reinaba gran alegría y entusiasmo.

Se dió comienzo al acto con la lectura de una bonita composición de la culta directora, doña Adela Patiño de Navarro, alentando con ella a las señoras y obreras para que sigan trabajando con anhelo y entusiasmo a favor de tan hermosa obra, seguras de que Dios en su misericordia infinita premiará este trabajo con la corona de la Gloria. Habló del entusiasmo, logrando entusiasmar a todos, por lo que fué aplaudida.

Seguidamente se procedió al sorteo de los tres principales premios, consistentes en una bonita colcha de seda, un corte de colchón y un bonito traje de punto de seda, que en suerte correspondieron a las obreras Casimira Díez, Marina Sánchez y Antonia Morán, respectivamente.

A continuación se distribuyeron los premios a las alumnas de la es-

cuela nocturna, entre las cuales se distinguieron por su asistencia y comportamiento las niñas Inés Ruiz, Carmen Hinchado y Concepción Pérez.

Al terminar este reparto se sortearon algunos otros regalos entre todas las socias y se dió fin a esta velada tan simpática y de tan agradable recuerdo cantando un himno al trabajo y haciendo votos para que, con el auxilio de Dios, la protección de nuestra Reina y Patrona la Santísima Virgen de la Soledad y la valiosa cooperación de tan incansables señoras (que no perdonan medio de hacer el bien por las obreras de Badajoz), vaya en aumento y prosperidad nuestra querida Sociedad.

NOTA.—Con el fin de recaudar fondos para poder atender a tantos gastos como esta Asociación benéfica tiene, se propone organizar una tómbola para el próximo mes de septiembre, para lo cual se ruega a todas las personas caritativas que deseen contribuir y prestar su apoyo, envíen los regalos a la señora presidenta, doña Paulina Pesini de Lopo, Arias Montano, 2, principal; a la señora tesorera, doña Elisa Izquierdo de Alvarez, San Francisco, número 1, y a la señora secretaria, doña Soledad Gil de Rincón, Arco Agüero.

Badajoz, 12 de julio de 1925.

Advertisement for 'Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS' with text describing its benefits for various stomach ailments like indigestion, acidity, and diarrhea.

AUTOMOVILES "VELIE,"

Seis cilindros 20-40 HP. Motor aviación.--Frenos hidráulicos en las cuatro ruedas

ELEGANTE LUJOSO INIMITABLE ESPLENDIDO

Representante general: M. OLLEROS

SAN JUAN, 12.-TELÉFONO 533

Accesorios.-Stock Vacuum y Dunlop.--Pida precios de cualquier accesorio de auto

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

CAMBIO OFICIAL DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA La peseta, 2 820 reis; el duro, 14.100; el escudo, 35'45 céntimos

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Meteorological table with columns for time (7h, 15h, 18h) and rows for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, and other weather-related data.

Tip «Correo de la Mañana»

Folleton de «CORREO DE LA MAÑANA»

NOTAS DE UN LECTOR

UN LIBRO SOBRE GANIVET

Por FRANCISCO VALDÉS

El estudio serio, el ensayo macizo de la crítica de autoridad que Rubén Darío—polifónico y poliforme—reclamaba, finando el siglo, en carta a La Nación bonarense para Angel Ganivet, ya le tenemos logrado. Le ha escrito Melchor Fernández Almagro, crítico joven, granadino, henchido de lecturas y buen sentido, con un fondo de catolicismo unamunescos y barresiano, coraje contrastar las carreras de ideas que atraviesan su vigilante y claro pensamiento. El Ateneo de Madrid le concedió el premio Charro-Hidalgo y una editorial valenciana le puso en circulación los mismos días que celebrábamos el paso de los restos de Ganivet, rumbo a Granada desde Riga, donde fueron pesados en el Duina para trasladarlos al cementerio católico de San Miguel el día 21 de noviembre del año 1898. Su título: Vida y obra de Angel Ganivet. El contenido de las 300 páginas en octavo: doce capítulos de biografía y crítica y tres apéndices sobre cronología, ediciones y bibliografía ganivetianas. Está impreso con sencillez el libro y es gratamente manejable: en la Biblioteca como en el jardín, a donde nuestros pasos, cansinos y agobiados como los de Osvaldo, nos dirigen en intención consoladora y vivificante.

Al intentar conseguir un trazo firme de valoración sobre el ensayo biográfico-crítico que Melchor Fernández Almagro ha dedicado a Ganivet, surgen tres peligros que, cual tres seductoras Circes, impiden que la nave del pensamiento se desvíe de la obra crítica, rumbo a la obra criticada. Veamos de analizar estos tres «peligros».

El primero radica, a mi entender, en la fuerza de sugestión que tiene la vida y la obra de Angel Ganivet. Es una de aquellas singulares figuras llena de humanidad—alto relieve—que poseen la virtud de confundir y

ahogar con sus atisbos de geniales resplandores, con sus recias ondulaciones espirituales, con la tragedia difusa de su vida, con sus arrogancias temperamentales, hasta con sus tropezos y ordinarios deslices en la vía augusta de la lectura, a todos los pensamientos que se le aproximan: unos en dirección adulatoria y panegírica, otros en afán de controversia, algunos en intención amistosa y cordial, los más recientes en propósito de catequesis, y alguno—como éste de Fernández Almagro—en deseo de exploración noble, de sensato comentario, de fijación y valoración de obra. Todo ello realizado en su Ensayo claro, medido, justo y completo. Escasas vidas y obras como la de Ganivet tan centrifugas y envolventes. Fué preciso la energía sustancial de don Miguel de Unamuno para que, al contacto con la de Angel Ganivet, no se disolviera o enquistase. En ese siempre fragante pequeño volumen que recogió, con el título «El porvenir de España», las epístolas cruzadas entre el fin desterrado de Salamanca y el siempre proscrito de su patria (ellos, los más llenos de medula española!), campean con igualdad aguerrimiento, fortaleza y clarividencia el sentir y el pensar de entrambos utopistas y dañados del «mal español»: el patriotismo; que en ellos fué una forja inextinguible de ideales generosos y puros.

El segundo escollo que dificulta criticar la obra crítica de Fernández Almagro, aislándola de la propia de Angel Ganivet, es de índole subjetiva y personal, radicante en mi siempre encendido culto ganivetico. Apenas iniciado en la vida literaria, en mi incipiente rebusca por las librerías de lance—corrían los años del Gobierno canalejista—di casualmente con el Epistolario de Angel Ganivet a Navarro Ledesma, que pronto se sobrepuso su lectura a todas aquellas, gárrulas y

estudiantiles, que constituían mi pasto «espiritual». Tuve la infusa perspicacia para percibir la del Epistolario como dispar y opuesta a las que hasta entonces atosigaban mi sensibilidad. En mi pueril aprendizaje literario, sin mentores ni guías, en un medio hospederil castizo, limpio de todo asidero orientador y animador, las nieblas, en el largo y penoso camino a recorrer, impedían descubrir las indicadoras piedras millarías. Sin embargo, se operó el milagro, al descubrir el filón ganivetico, nuncio de un campo literario ignorado, poco a poco desbrozado, al par que se borraba el camino de la literatura erótica y estulta.

Pronto ocupó la figura de Ganivet un primer plano en mi atención de curioso lector, precisada con clara delineación, más tarde difuminada en sombras y luces, en un ambiguo claro-oscuro. No decrecí mi admiración y respeto a la vida y a la obra de Angel Ganivet, pero sí disminuí mi juicio valorativo al ampliar el acopio de lecturas que los años de lector aportaban a mi despertada curiosidad intelectual. Mi admiración y adhesión al Ganivet intelectual, puro y rebelde, preocupado de España, lector permeable y sin saciar, con dudas y contradicciones, pintoresco y trágico su vivir, trotamundos, antiburgués, calando con hondura en la sustancia de su patria, donde sólo se había rascado, con uñas sucias, la corteza, y sobre todo, apasionado del principio que coloca el espíritu sobre la materia. Mi fervor ganivetiano no impide que en mi tabla de valores intelectuales, Angel Ganivet no rellene un casillero de excelisitud y que me parezca haya más plomo que plata en su recio lingote espiritual.

El tercer peligro que nos sale al peso para justipreciar ese libro de crítica que Melchor Fernández Almagro ha dedicado a Ganivet, nace en el mismo libro. Está reflejada con tanta fidelidad y acierto la vida y el pensamiento ganivetianos en las páginas—repostadas y densas—del Ensayo, que su exégesis sería la de la figura y obra criticadas. No creo que pueda hacerse un elogio más firme y franco de la Vida y obra de Angel Ganivet, de quien, al escribirla, se propuso «acercarse al prestigioso fantasma para contrastar la fe con el conocimiento».

Consustanciales son en el Ensayo de Fernández Almagro la materia criticada y la labor de crítica. Solamente puede conseguirse esta fusión fecunda cuando

el comentarista se acerca a la obra con devoción y conocimiento. Jamás pudo el insensible erudito ni el osador ignorante lograr vitalizar y cincelar figura y obra alguna, por egregia y recia que fuese. En cambio, con el amor y el conocimiento es posible conseguirlo. Son los caminos que Melchor Fernández Almagro ha transitado, con andar firme, para llegar a Ganivet, su paisano.

Los «tiempos» que ha recorrido Ganivet han sido cinco:

- 1.º Ganivet ignorado. (Reducido su conocimiento y culto a un grupo de amigos, granadinos casi todos.)
2.º Ganivet exaltado. (Labor, principalmente, de Navarro Ledesma.)
3.º Ganivet en entredicho. (Juicios de Ortega y Gasset.)
4.º Ganivet valorado. (Ensayo de Fernández Almagro.)
5.º Ganivet disminuido. (Antonio Espina y la joven crítica de vanguardia.)

Todas esas fases o «tiempos» recorridos por Ganivet, restringidos—claro es—al grupo literario, más o menos intelectual, de España. Nunca fué popular su figura y su obra. Ahora se intenta divulgarlas; tarea impuesta por un «bando» cultural (sic); imposible de lograrlo, porque para ello tendría necesidad de quemar la tercera parte de las páginas que escribió el doble de Pío Cid. Sería una popularidad artificial y fingida, ya que aristocracias de pensamiento como la de Ganivet no pueden encajar, por ahora, en la masa, municipal y espesa. Y no hace falta tampoco. Quede la obra de Angel Ganivet daguerrotipada por el libro de Melchor Fernández Almagro. Acaso cuando—el tiempo en avance—se consoliden las nuevas garbas espirituales que irrumpen preñadas de promesas en estos momentos, se desvanezca la obra del autor del Idearium. Será negado Ganivet, contrastado con los nuevos principios—¿quién lo duda?—; pero siempre aparecerá enhiesta su producción en el Ensayo de su joven paisano, al que tendrán que acudir los futuros esteticistas, como seguro punto de referencia, explicativo y aclaratorio. Es decir, que la Vida y obra de Angel Ganivet no es una obra circunstancial, sino de permanencia, lograda—ya se ha dicho—por el amor y el conocimiento.

Don Benito, julio de 1925.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Parte oficial

Melilla.-El general Riquelme marchó con dirección a Rabat para ponerse al habla con el mariscal Lyautey.

El día 8 en una emboscada contra el mokaden de Xalalien, significado fantástico, se hicieron varias bajas.

En la noche del 9 al 10 la harca de Castelló sorprendió el paso de un convoy enemigo, al cual se le hizo un muerto y cuatro bajas más, abandonando en el campo un fusil matúser.

Los franceses en Marruecos

Fez.-En la región de Buazan reina tranquilidad.

Al oeste de Fez las tropas tuvieron un choque con los rebeldes, ocasionándoseles numerosas bajas.

En las alturas de Uarga y en la posición de Ain Aixa, las tropas sostuvieron un tiroteo con los rebeldes.

En Tazza se nota la presión del enemigo, que viene acentuándose de día en día.

EL SOTANO

FABRICA DE HIELO Y GASEOSAS

DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Sifón de agua de seltz..... 0 10

Docena de gaseosas..... 1 50

Hielo, el kilo..... 0 10

DEPORTIVAS

Los partidos de esta tarde

En el campo de Santa Marina medirán esta tarde sus fuerzas los primeros equipos del Club Deportivo de Montijo y del Real Club local.

La excelente y justificada fama que goza el equipo de Montijo, campeón del grupo B de primera categoría de la Federación Extremeña, y la gran forma en que se encuentra el equipo de Santa Marina, son garantías de que el partido que anunciamos ha de resultar reñido e interesante.

El equipo local se alineará probablemente en la forma siguiente:

Plácido; Nevado, Mariano II; Muslera, Prieto, Vicente; Valencia, Terreno, Tortosa, Loaisa II, Mariano.

Las señoras y señoritas tendrán entrada libre, y para el resto del público regirán los precios siguientes: Entrada única, 1 peseta; media entrada para militares sin graduación y niños, 0 50; en dichos precios van incluidos los impuestos.

El partido dará comienzo a las seis y media en punto.

En la Puebla de la Calzada

En la tarde de hoy se desfiló el equipo infantil del Real Deportivo a dicho punto, donde jugará un partido amistoso con el infantil del Patria de la citada localidad.

Los «peques» que integrarán el once del Real Club, son: Alba; Carroza, Molina; Pepín, Trujillo, Pinna; Sardiña, Planas, Loaisa III, Loaisa IV y Lemus.

DRIBLING.

TELÉFONO DEL CORREO NUM. 12

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Chinos expulsados

Barcelona.-A bordo del vapor de la Compañía Transatlántica llegado hoy a este puerto de regreso de su viaje a Oriente, llegaron 28 chinos de ambos sexos expulsados de Colombo, por creerseles complicado en manejos comunistas.

Los chinos niegan su participación en el hecho, afirmando que se les expulsó con motivo de la campaña xenófoba realizada en algunas colonias inglesas y francesas.

Los expulsados fueron trasladados al vapor María Cristina, donde permanecerán hasta que el Gobierno acuerde lo que ha de hacerse.

Regreso del Alcalde

Barcelona.-Regresó de Madrid el alcalde de esta capital, señor barón de Viver.

Conferenció con el Gobernador con relación al puerto franco de Barcelona regresando muy satisfecho de sus gestiones realizadas en la corte.

El director de Abastos

Barcelona.-También regresó el director de Abastos, que conferenció detenidamente con el Gobernador civil.

Manifestaciones de Borrás

Barcelona.-Ha regresado de América el ilustre artista Enrique Borrás, el cual viene muy satisfecho de su tournée por el Nuevo Mundo.

Habló con los periodistas de sus impresiones en América, diciendo que representará en España las obras Alfilerazos, de Bernavente, y El conspirador, de Montaner.

Solicitará de Borrás que representara Tierra baja, pero no ha podido acceder a consecuencia de la ronquera que sufre.

Manifiesta que no ha podido ir a Méjico a pesar de ofrecerle unos contratos tentadores y que en Lima el Gallo le brindó un toro.

Toda la compañía ha sido muy agasajada en su tournée.

Finalmente dijo Borrás que en breve estrenará El coloso de arcilla, obra de Araquistáin.

La Reina en San Sebastián

San Sebastián.-Llegó su majestad la reina Victoria, acompañada de la infanta Isabel Alfonso.

Las reglas viajeras fueron recibidas en la estación por las autoridades, rindiendo honores una compañía de infantería.

Por la tarde pasearon por la población, realizando compras en algunos comercios.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Pérez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

IMPORTANTE

Rogamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante

ZOTAL

que se abstengan de llevar envases para comprarlo, pues no se vende suelto.

Nuestros envases cerrados de octavo, cuarto, medio, uno, cinco, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legitimidad.

Camilo Tejera y Hermana.-SEVILLA

Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

HOTEL DUÑAITURRIA

teléfono 29-49 n.

PLAZA DEL ANGEL, 13 y 14.-MADRID

PENSION DESDE 10 PTAS.

AYUNTAMIENTOS

Los Secretarios y Contadores tienen en LA MINERVA EXTREMEÑA, plaza de la Constitución, 14, la modelación completa de Contabilidad, incluso los libros, con arreglo al Estatuto Municipal.

Boletín de suscripción

Formulario de suscripción con campos para nombre, dirección, número de suscripción y precio.

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Lim pieza a seco. Salmerón, 18 y 20.-Badajoz.

La Exposición de Arte de Almendralejo

La inauguración

En breve tendrá lugar la solemne inauguración de la primera Exposición Regional de Arte que el Ateneo de Almendralejo celebra en dicha ciudad.

De verdadero acontecimiento artístico puede calificarse esta gran fiesta de cultura que por vez primera tendrá lugar en un pueblo de Extremadura y que revela toda la ilustración de esa admirable ciudad de los Barros, que en su marcha progresiva de engrandecimiento nos ofrece muestras tan sorprendentes como son actos de la naturaleza del que nos ocupa.

Todos los artistas extremeños, sin excepción, han respondido admirablemente al llamamiento de Almendralejo, que en reciprocidad justísima corresponde con ellos brindándoles a sus obras, pregoneras de la vigorosa personalidad de Extremadura, una espléndida hospitalidad y presentación lucida.

El acto de la inauguración promete ser brillante y están invitadas las autoridades de la provincia, las locales, la Prensa y los artistas y escritores regionales. Ni que decir tiene que con el detenimiento que estas fiestas merecen nos ocuparemos en estas columnas.

Vaya por adelantado las más entusiastas felicitaciones al Ateneo, al Ayuntamiento y al pueblo de Almendralejo por la hermosísima muestra que va a ofrecer de su vitalidad y amor a la región con la celebración de tan culta fiesta.

Aunque hemos dicho que la inauguración ha de tener lugar el próximo martes, según nos escribe el presidente del Ateneo no es muy segura esta fecha, porque todavía no se han ultimado los trabajos de colocación de cuadros y arreglo del lugar.

Fábrica de Hielo

DE

Federico de Manresa

Mérida

Hielo cristalino, a 0'10 pesetas kilógramo.

Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas, 28, frente al Manicomio del Carmen.

LA CASA DE LA PRENSA

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

Colocación de la primera piedra

A las seis y media de la tarde se procedió al acto de colocar la primera piedra de la Casa de la Prensa, que será levantada en el tercer trozo de la Gran Vía.

A dicha hora llegó el Rey con sus ayudantes, el subsecretario de Gobernación y general Martínez Anido y demás autoridades y personalidades, que fueron recibidos por la Directiva de la Asociación de la Prensa y los periodistas que se encuentran en Madrid.

Bajo una tienda de campaña fue instalada una larga mesa para servir el lunch.

Cerca de la mesa fue instalado un altar con un crucifijo, sentándose su majestad el Rey y el señor Francisco Rodríguez que estaba emocionadísimo.

El Monarca saludó efusivamente al presidente de la Asociación de la Prensa, conferenciando con él durante algunos momentos.

Previo a la verba del Monarca el secretario de la Asociación leyó unas patrióticas cuartillas, siendo contestado por el marqués de Estella, elogiando las exigencias del momento, que permiten glorificar y oír a Pi y Margall y Moya.

El presidente del Directorio hizo grandes elogios de la lealtad con que Francisco Rodríguez trató siempre al Rey.

Debajo de la primera piedra fue colocada una arqueta con monedas y periódicos de la época, dándose el acto por terminado.

COMPRO y vendo muebles. J. Boas. Meléndez Valdés, 27.

SE VENDE el agostadero de pastos, gramas y semillas de la dehesa «Adeval chico», con abundantes aguas y abrevaderos. Para tratar, con Tomás Simó, en dicha dehesa.

Ladrillos y tejas

Los hay de la PRESENTE TEMPORADA de todas las clases en la fábrica de Gregorio Muñoz. Consulten precios. Santa Lucía, 23. Se garantiza el género.

Gran Colegio Academia de Nuestra Señora del Carmen

Director: Don José Lena López, presbítero

El día 1 del corriente comenzaron en este Centro docente las clases preparatorias para las oposiciones al Magisterio y las de repaso para los exámenes de septiembre.

DONOSO CORTES, 8, 9 Y 10

CITROEN

EL AUTOMOVIL QUE DEBEIS ADQUIRIR

El de menor coste inicial.

El de menor consumo.

El más resistente.

El más elegante.

Todos los modelos van provistos de amortiguadores, rueda de repuesto con neumático CONFORT, herramientas completas, instalación eléctrica de alumbrado, arranque y klaxon.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Miguel Areño Romero

Depósito y ventas:

GARAGE PLAZA Mérida

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa

Traducción de GABINO TEJADO

bemos adonde iba cuando la hemos encontrado, y que, al vernos, maldita la gracia que le hizo.

—Eso no tiene nada de particular, ciudadano comandante; al cabo la chica no es costal de paja, y los muchachos, que son gente alegre, me la habrán esparido... ¿eh, digo algo?

—Pero en fin, ¿dónde iba a estas horas y por estos barrancales?

—¡Qué sé yo! A la feria de ahí, de ese pueblo que está enfrente, que es mañana temprano... O quizá a reunirse con su padre, que es un pobre diablo. ¿Ha vueito ya José, muchacha?

—Todavía no, ciudadano—respondió Victoria.

—¿Le estaréis ya esperando, eh?

—De un día a otro.

—¡Ya lo creo! ¡Ahí es nada, si estará ya rabiando por venir a su rincón y por dar una vuelta a sus parvas!

—Pues ¿en dónde está su padre?

—Ha ido con los convoyes a la frontera. Lo sé de punto fijo... ¡Qué diablos, comandante! No me parece regular traer así a la muchacha cuando su padre se está allí desgraciando en servicio de la República.

—¿Y por qué no lo ha dicho esta pa-

visosa? Con dos palabras de explicación hubiéramos estado al cabo de la calle.

—¡Por qué no lo ha dicho! ¡Por qué no lo ha dicho!... Te quisiera yo ver a ti en su lugar, ciudadano comandante. Al cabo la muchacha, aunque pobre, está criada en buenos pañales.

—Escucha, ciudadano Boursault; en cuanto vuelvas a decir una frase como esa, te ato de pies y manos. ¿Qué quiere decir eso de buenos pañales? ¿Podrá el ciudadano amigo de la República y dispuesto a beber sangre de aristócratas, ha nacido en buenos pañales... Esas son palabrotas del antiguo régimen.

—Mira, ciudadano comandante, tengamos la fiesta en paz y no me vengas a mí con esas bromas. Yo soy tan patriota como el primero, y todavía, si se me calienta la sangre, te cojo por el pescuezo y te echo de cabeza, a ti y a toda la compañía, en medio de un bache.

—¡A mí, tú! A ver, soldados; cogedme a ese aristócrata y atadle las manos a la espalda.

—¡Eso lo veremos! ¡A mí, paisanos! Esos realistas disfrazados quieren atar a vuestro jefe.

¡A ellos! ¡A ellos!

Dado simultáneamente este grito por paisanos y soldados, en menos tiempo que se dice habían venido a las manos y armado una de tiras, de sablazos y estocadas que no parecía sino que del vecino bosque habían salido a pelear unas con otras todas las legiones del infierno. Pero lo más chistoso, o lo más espantoso si se quiere, de estas caricias recíprocas de los apóstoles de la fraternidad, eran los gritos de ¡viva la República! ¡Mueran los traidores!

No dicen las crónicas revolucionarias en lo que al fin paró esta manifestación patriótica, ni tampoco hace al caso que lo digan; pero se sabe perfectamente que, en cuanto Victoria vio enzarzados a los defensores de los derechos del hombre, usó ella de sus fueros de mujer, escurriéndose a todo escape en dirección del bosque, dando gracias a Dios que por tan inesperado medio la libertaba de sus opresores, y pidiéndole su amparo soberano para librarse de volver a caer en manos de ellos.

De esta vez Dios se dignó oírlo, no solamente sacándolo de aquel riesgo, sino lo que para ella era aún más importante y urgente, dándole milagrosamente para encontrar el sitio buscado por ella con angustioso afán, en donde había dejado a su amiga. Hallóla, en efecto, cuando ya el día comenzaba a clarear, cubierta ella de la dejó con las ramas y hojas, pero helada y sin sen-

tido. Estaba de Dios que todo había de suceder ya a Victoria prósperamente, y a que no sin grato trabajo, después de darle fricciones en las extremidades y calentarla con su propio cuerpo, logró al fin restituir el conocimiento a su querida Matilde. Si las dos amigas se abrazaron con amorosa efusión, si derramaron lágrimas de alegría, si inventaron expedientes para poder proseguir su camino sin temor de nuevos sustos, o por lo menos disminuyendo la probabilidad de nuevos peligros, juzguelo el que sabe lo que por ellas ha pasado durante noche tan borrasca. Por ahora tenemos que dejarlas camino de París, adonde resueltamente se dirigen, para ver qué le pasa a otro viajero por quien creemos tendrán algún interés nuestros lectores.

CAPITULO VIII

La capa parda

El anciano conde de Ventimille seguía en su pesada carroza la orilla del lago; hubiera podido embarcarse en éste para abreviar su camino; pero pareció mal a un caballero tan ilustre como él mezclarse con la plebeaya turba que suele recoger un barco, sobre todo en aquella época que no se habían todavía inventado los magníficos vapores de hoy día, en los cuales puede ir un rico surcando las ondas con el mismo lujo y comodidades que en el más suntuoso palacio.

—¿Los hallaré esta noche? ¿Los hallaré durante mi camino? ¿Los hallaré en Viena?—se preguntaba a sí propio el pobre anciano en los ratos que dormía, pensando en sus hijos y nie-

tos. Ellos saben—continuaba—todas las ciudades y aldeas en donde yo he de detenerme; y, sin embargo, ni una palabra me han escrito... ¿Qué me hago yo si tanto en encontrarlos?... ¡Veintiséis sicrines para atravesar doscientas leguas!

En esto el Conde sintió que su carruaje rodaba sobre un empedrado, y sacando la cabeza vio que había entrado en Mersburgo; pero sorprendióle un poco que el cochero, en vez de dirigirse al centro de la población, iba costeando las afueras, y con todas las señales de pasar de largo y salir otra vez a campo abierto. Chocóle no menos, sin saber por qué, la insistencia con que un desconocido, embozado en una capa parda hasta las cejas, seguía como pezado a las ruedas del coche, subiéndose de vez en cuando en el pescante a echar un párrafo con el cochero, al cual, por fin, el Conde se decidió a decir, asomándose por la portezuela:

—¡Eh, muchachol... ¿Te vas durmiendo? ¿No ves que por ese camino vas a dejar atrás la población?

—¡Sí, lo sé, mi amo.

—¿Cómo que lo sabes?... Yo quiero parar en Mersburgo.

—Tengo orden de llevar a Vucencia más lejos.

—¡Pero, hombre, tú estás borrachol

—¿Quién te ha dado esa orden?

—El padre Stckhausen, mi amo.

El Conde sabía por experiencia lo que era un suizo cuando se le metía una cosa en la cabeza, y comprendió que sí, efectivamente, el padre procurador había dado aquella orden al cochero, éste la cumplía aunque le costase el pellejo. Por otro lado, tampoco tenía motivo para desconfiar, ni del

buen religioso, ni del cochero, que le constaba ser un dependiente de la abadía; resignóse, por tanto, a dejarse llevar, y pasada como media hora, estaba a punto de dormirse, cuando sintió que el coche paraba y que abrían por de fuera la portezuela. Abrió los ojos y se encontró con un rostro tan molesto y rubicundo como el de maese Weingarten, de un hombre que respetuosamente le decía:

—Puede bajar Vucencia cuando guste y tomará un tinteemplé, que todavía le queda que andar mucho esta noche.

—Ante todo, amigo mío—respondió el Conde dentro del carruaje—, hacedme la merced de decirme quién sois.

—El hostelero de El Pichón Blanco, humilde servidor de Vucencia y de todo caballero que, viniendo de Mersburgo, quiere honrar mi casa y mi cocina...

—Con mucho gusto, amigo—replicó el Conde apeándose, apoyado en el brazo del hostelero—; así como así, este maldito fresquillo de vuestras montañas no sé qué tiene, que en cuanto yo come, ya digiere... Vamos allá.

El anciano emigrado caminaba de sorpresa en sorpresa; pero pocas podían ser para él tan agradables como la vista y el olor de las manjares que se halló ya servidos en el comedor de la hostería. Verlos y atacarlos de frente con un apetito como si en su vida hubiera comido, fue obra de un punto; esto no quitaba que entre bocado y bocado se dijese para sí:

—¡Buen pelliczo van a llevar los veintiséis florines! No, lo que es si hay muchas estaciones como ésta en el camino, harto será que alcance la

# ALCALDÍA

Los conciertos El martes próximo empezarán los conciertos en San Francisco por las bandas militares.

**Material escolar** Gracias a la intervención del general Navarro, se ha enviado por el Ministerio de Instrucción a la Escuela graduada de niños, aneja a la Normal, 24 bancos bipersonales.

**"La Competidora,"**  
Coloniales.- Benegas, 15  
Azúcar, terrón, 1'85 kilo.  
Petróleo, 0'85 pesetas litro.  
Jabón verde 1.ª, caja, 1'15 kilo.

**Francisco Marin Sánchez**  
Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

**Fábrica de Mosaicos**  
Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubería de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de  
**Pedro Veasco Flores**  
SUCESOR DE "CASA LÓPEZ"  
Montesino, 44.-BADAJOZ

# Colegio de Médicos

En la Junta general celebrada el día 24 de junio último, por el Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, fué reelegido en el cargo de presidente el prestigioso doctor don Fernando Pinna Casas, a quien agradecemos el afectuoso saludo que nos dirige al notificarnos su reelección para tan elevado puesto.

# Milo

**Harina dextrinada malteada**

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales farmacias y droguerías.

**Sociedad Nestlé,**  
A. E. P. A.  
Gran Vía Layetana, número 41  
Barcelona

**"EL PASO,"**  
BENEGAS, NUM. 16  
Vinos, aguardientes y vinagre  
Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo  
Vinos blanco y tinto. 0'50 litro.

# UN NOBLE DESEO

Publicamos hace algunos días unas líneas comentando la forma en que se comienza a repoblar la vieja ciudadela de Badajoz desierta, durante más de una centuria, casi por completo.

Estas líneas han inspirado a Virgilio Viniegra, nuestro buen amigo, un artículo lleno de afecto para nosotros y empapado en un optimismo tan sano y confortador, que aún a los que no tenemos la fortuna de compartir ese optimismo, nos contagia mientras no se acaba su lectura. Pero una vez que se acaba y nos vemos cara a cara con el ambiente que nos circunda, el contagio desaparece y volvemos a encontrarnos, como el profeta de los trenos, llorando sobre las ruinas de Sión. No hay remedio. Lo pasado, en este ambiente que se dice practista, no sólo no inspira interés, sino que suscita casi animadversión.

Solamente un entusiasmo, como el del señor Viniegra, robusto y bizarro a prueba de todas las hostilidades que rodean a estas aficiones, puede mantenerse enhiesto, cantando las emociones estéticas de la evocación, y predicando sus eficacias sugerentes, aun en la certidumbre de que se clama en el desierto.

Y no es del todo inútil ese vigor de optimismo. El señor Viniegra lo acaba de probar con su ruidoso triunfo al descubrir el precioso mosaico que su labor infatigable, callada y perseverante ha logrado ofrecernos en las cercanías del pueblo donde vive. Pero no siempre es dado lograr esa fortuna. El señor Viniegra no encontró más obstáculos para lograr su victoria que la indiferencia

con que asisten siempre a las exploraciones históricas estos pueblos llenos de práctico positivismo. Pero aquí no hay sólo indiferencia. Hay, como he dicho hostilidad. Y en trabajos como los que aquí se necesita realizar, los cuales demandan una indispensable cooperación, es imposible dar un sólo paso, cuando, lejos de esto, lo que se encuentra son obstáculos para mover un pie.

Nosotros, una vez y otra, hemos levantado nuestra voz; y no nos hemos limitado al lirismo estético de las emociones afectivas que, para los amantes de los pueblos, tiene siempre el contacto con su vida toda a lo largo de los siglos. Sabíamos que esto sólo no inmuta siquiera a los que se han acostumbrado a limitar al reducido límite de lo presente, el horizonte emotivo de su vida. Por eso hemos tratado siempre de poner de relieve la importancia y la indiscutible eficacia que, aun para hacer más vigorosas y aun provechosas las tangibilidades de lo presente, tiene el descubrimiento de lo pasado y las derivaciones que su conocimiento tiene para la consideración que los pueblos consiguen en su relación con los demás.

Todo es inútil. Hay necesidad, para obtener ese beneficio cuya realidad se considera problemática, de restar a lo presente algo de la plena consagración que le tributan los hombres del moderno practicismo, y esto hasta para que no se dé oídos a ninguna exhortación.

Así se ha hundido en las tinieblas del más completo abandono toda la historia de Badajoz y de la mayor parte de los pueblos. Sólo se conoce de nuestra historia lo que, por ser tan grande que ha salido de la región y aun de la nación, han conservado en la memoria los demás.

En el caso presente, en lo que se refiere a ese pedazo de tierra, circundada todavía por viejas murallas en las que aún queda un menguado resto de las que levantó Ibn-Merwan, y en el cual paraje tanto vivió la vieja ciudad y tanta huella de aquella vida debe haber bajo los amontonados escombros, habremos de resignarnos a que para siempre quede oculto todo debajo de unas miserables viviendas que se levantan sobre aquellos restos, impidiendo para siempre su exhumación.

Nadie nos aventurará en deseo de equivocarnos en este pronóstico, amigo Viniegra, pero, por desgracia, no lo esperamos. Si sus lamentos nobles tienen más eficacia que nuestro pesimismo, tampoco irá nadie delante de nosotros en alegría por su éxito.

Ojalá que llegue la ocasión de felicitarle.

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

# Bodega de la plaza de San José

Vinos finos de mesa, a 6 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro.  
Aguardientes, a cinco y 10 céntimos la copa.  
Jarabes y cervezas de las mejores marcas.  
Plaza de San José, 13.-Teléfono 542

# GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SAN SISENANDO, 7  
Director: Don Armengol Sampérez L. de Guevara.-Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.  
Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.  
Billete de socio, 5 pesetas.  
Idem familiar, 7'50.

# Valle de Santa Ana

El día 16 del actual tendrán lugar en este pueblo varios actos para celebrar la bendición y entrega de dos nuevos locales-escuelas y banderas al Ayuntamiento y cuartel de la Guardia civil.

Para tan solemnes actos han sido invitadas las autoridades de la provincia, que ofrecieron su asistencia.

# MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA  
Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ  
Sección de Radiotelefonía  
Acumuladores y pilas secas de todas clases. Baterías de acumuladores económicas para lámparas de débil consumo. Idem para corriente de placa, especiales para amplificadores de potencia. Teléfonos y Altavoz de las mejores marcas. Voltímetros, amperímetros, miliamperímetros y aparatos de medidas de resistencia, capacidades e inductancias. Ondametros.  
Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

La mayor distracción y economía al mismo tiempo la obtendrás adquiriendo un aparato desmontado con sus correspondientes instrucciones para el montaje. Cualquiera persona, sin conocimiento alguno de electricidad, puede por este medio, y por muy poco dinero, construirse un aparato de funcionamiento perfecto.

# P. Gómez Muñiz

DENTISTA  
PLAZA LA CONSTITUCION, 18  
Consulta: De diez a dos

# ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida

Por falta de local exterior, pongo en conocimiento del público que, desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros, contruidos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su firmeza y elegancia son las preferidas del público.

Fábrica: Castillo, número 12. **RAMON SALAS** Almacenes y Escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Echeagaray).  
**BADAJOZ**

# ¡A los automovilistas!

**Surtidor de gasolina marca AGUILA**  
Instalado a la salida de puerta del Pilar, en el cruce de las carreteras de Olivenza y Leganés y Olivenza  
Se pone en conocimiento de nuestros consumidores y del público en general, que desde hoy se vende en este depósito dicho combustible a **Setenta y dos céntimos litro**

# COLEGIO DE «SAN LUIS GONZAGA»

ZAFRA  
RESUMEN DEL RESULTADO DE LOS EXAMENES DE JUNIO  
CUADRO DE HONOR  
Número de matriculas de honor..... 16  
Número de sobresalientes..... 93  
Número de notables..... 72

En este acreditado Centro de enseñanza todos los profesores son doctores o licenciados en Ciencias, Filosofía y Letras y otras Facultades.  
Director: Don ANDRES PRO Y ALONSO, licenciado en Ciencias Químicas.



*¡En vacaciones todos los días son días de fiesta!*

- Se ve todo color de rosa.
- Se toma la vida en broma.
- Se satura uno de aire puro.
- Se burla uno del que dirán.
- Se está libre de preocupaciones.
- Se siente sólo ver huir las horas.

**Las horas huyen, pero quedan sus fotos**

# "Kodak"

que conservarán indefinidamente la alegría de sus más felices instantes, el recuerdo de sus amigos, las encantadoras escenas infantiles, y los mil divertidos incidentes de sus vacaciones.

Vacaciones sin "Kodak" pronto se olvidan.

Unos minutos son suficientes para aprender a manejar un "Kodak"

- Hay "Kodaks" y "Brownies" de todos los precios, y en cualquier establecimiento de artículos fotográficos le mostrarán gustosos, aquellos que más puedan convenirle. He aquí tres modelos:
- "Kodak Vest Pocket".—Hace fotografías de 4x6 1/2 cm. Es autográfico, se lleva en el bolsillo del chaleco, y está siempre listo..... Ptas 60
  - "Kodak Junior 1 A".—Para fotografías de 6 1/2 x 11 cm. Es autográfico, fuerte, de poco peso y volumen y fácil de manipular..... Ptas. 101
  - "Kodak Plegable N.º 3".—Hace fotografías de 8x10 1/2 cm. Es autográfico, sencillo, ligero y posee los más modernos perfeccionamientos..... Ptas. 161

Elija Ud. su "Kodak" hoy mismo.

Kodak, S. A. Puerta del Sol, 4.—Madrid

# GASOLINA SHELL

0'72 PESETAS LITRO

Pueden adquirirla en los surtidores «Shell» instalados en puerta de Trinidad, cabeza del Puente y en el

# GARAGE INTERNACIONAL